

創孵世代

VOL.42

I³ GENERATION = INCUBATION + INNOVATION + INVENTION



葡語國家科創企業 參訪粵港澳大灣區考察團

Delegation of Technology Enterprises from Portuguese-speaking Countries
to the Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area

主辦單位
Organizer



經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e
Desenvolvimento Tecnológico

承辦單位
Implementer



澳中致遠投資發展有限公司
Parceraria de Macau Investimento e Desenvolvimento Ltda



葡語國家科創企業參訪 粵港澳大灣區考察團

為進一步發揮澳門作為中葡平台的作用，落實中葡科技交流合作，推動優秀的巴西和葡萄牙科創企業落戶澳門及橫琴粵澳深度合作區，澳門經濟及科技發展局2023年5月10至15日一連六天主辦「葡語國家科創企業參訪粵港澳大灣區考察團」。活動由澳中致遠投資發展有限公司承辦，組織了五個來自巴西及葡萄牙的孵化機構，以及十間在往屆「巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽」中獲獎的企業或有意發展內地業務的巴葡企業參與。

考察團行程豐富，參團的科創企業於澳門大型科技展「BEYOND 國際科技創新博覽會」中設展，並現場與投資人路演對接；走訪本地相關的政府部門、孵化機構、高校科研單位及法律企業等。在橫琴粵澳深度合作區經濟發展局、珠海市科技創新局、廣州市科學技術局以及中葡科技交流合作中心的共同支持下，團員走訪橫琴深合區、廣州、珠海的科研基地、科創產業園、孵化機構以及知名企業，力圖加深團員對澳門「中葡平台」在助力巴葡企業開闢大灣區市場，促進中葡產業資源流動互通的關鍵作用。

總結考察團此行，促成了葡語國家初創企業落戶澳門、與本地高校開展合作，以及巴葡孵化器與澳門創孵中心簽約合作等多項成果，成效顯著。

本期出版的《創孵世代》將回顧考察團的行程，選輯活動的精華片段，與讀者分享。

1/ 澳門展首站探索科創合作和企業落地可行性

1.1 考察澳門重要的創科持份者，增進對琴澳科技產業發展的了解。

「葡語國家科創企業參訪粵港澳大灣區考察團」（下稱「考察團」）一行廿三人5月10日從澳門青年創業孵化中心起步。認識中心作為境外地區首個國家備案眾創空間、「中葡青年創新創業中心」的平台定位，是支持青年融入大灣區以及推動中葡青年創新創業交流的重要載體。

在葡萄牙、澳門均開展業務的MdME律師事務所，派出澳門公司顧問蘇文禮Emanuel，為團員講解澳琴兩地在稅法政策上為葡語國家科技人才落戶創業提供的便利。



到訪澳門青年創業孵化中心



到訪「中葡科技交流合作中心」澳門中心

條件，團員對減免稅收、免徵企業所得稅等流露不少興趣。

考察團一行還到訪「中葡科技交流合作中心」澳門中心，了解其成立要旨，在參觀中增進對澳門、橫琴及珠海三地的科研、市場及政策優勢的了解，並表示會積極探索利用澳門平台探索大灣區的發展機遇。

中國與葡語國家經貿合作論壇常設秘書處輔助辦公室主任莫苑梨歡迎考察團的到來，並介紹常設秘書處在貿易投資促進、人力資源合作、中葡文化交流和發揮澳門作為中

葡商貿合作服務平臺作用所開展的工作。其後，考察團透過參觀中國與葡語國家商貿合作服務平臺展示館，更立體地認識中葡平台作用。

考察團在澳門大學副校長馬許願、徐建陪同下，參觀中藥質量研究、模擬與混合信號超大規模集成電路、智慧城市物聯網等三個國家重點實驗室以及創新創業中心，與負責人充分交流，團員對澳大科的研水平及產業轉化成果表示讚賞，期待有機會與澳門的科學機構開展合作。



與中國與葡語國家經貿合作論壇常設秘書處輔助辦公室座談



辦公室主任莫苑梨歡迎介紹中葡論壇



參觀澳門大學

期間，巴西科創企業Key2Enable 與葡萄牙科創企業Virtuleap 前往澳門貿易投資促進局辦理設立公司手續。Key2Enable 以自主開發的多功能鍵盤，為提高殘障人士的

學習和生活質量賦能。Virtuleap 從事以VR 結合人工智能AI 技術，為心腦健康診療提供評估和訓練。

1.2 於Beyond Expo 中設展，推動優秀的巴西和葡萄牙科創企業落戶澳門及橫琴深合區

在經科局的組織下，考察團於本屆BEYOND 國際科技創新博覽會中的「中葡科技交流合作展示區」設展，並參與「巴葡科創企業路演專場」活動。

在路演專場上，十間巴葡科創企業的負責人向與會者解說項目的創新亮點及發展方

向。部分項目以清晰的市場定位、市場價值、成功案例、核心技術專利等，獲在場專家和投資人好評，認為項目成熟並具有技術含量，鼓勵其進一步瞭解澳門以至大灣區的行業需求，尋找契合點。與會企業認為活動具有成效，並有信心開拓內地市場，希望此行掌握更多有關資訊。「中葡科技交流合作展示區」同時展示經科局在促進科技產業發展和科技應用、加強中葡科技交流等區域合作上開展的工作。



「巴葡科創企業路演專場」活動



參團企業進行路演

1.3 持份者簽署合作協議，共同推進中葡青創交流合作

同場，在戴建業局長及澳門投資發展股份有限公司主席吳建峰的見證下，澳中致遠執行董事林家偉分別與葡萄牙孵化機構Fábrica de Startups首席市場官Egon Zalmir Barbosa Junior、巴西孵化機構China-Brazil Innovation Hub策略長

Isabelle Carvalho簽署合作協議。根據協議，澳葡、澳巴方面將加強整合包括政府、高校、孵化加速器、初創企業等各種創新科技和商貿對接資源，共促雙創發展。這也是澳中致遠繼2018年、2019年分別與葡萄牙孵化器Beta-i以及巴西的Fábrica de Startups Brasil簽約後，再次攜手兩國的著名孵化機構，共同推進青創交流合作。



聖若瑟大學亦與葡萄牙科創企業 Virtuleap 簽署合作備忘錄



到訪橫琴·澳門青年創業谷

2/ 大灣區行驅動創新共拓商機

2.1 考察橫琴深合區，探索中葡平台優勢，共享粵澳合作發展機遇。

在大灣區行程，考察團先到訪橫琴·澳門青年創業谷，與深合區經濟發展局局長李子蔚、澳門經科局代副局長謝永強、珠海市科技創新局局長王雷、深合區中葡科技交流合作中心理事長周肖樹、大橫琴發展公司首席產業官梁穎等交流。各單位代表分別介紹深合區和珠海的整體發展概況與配套政策、「中葡科技交流合作中心」珠琴中心的定位與規劃，以及第三屆橫琴國際科技創新創業大賽面向葡語國家的直通賽道。

珠琴中心行政負責人吳青介紹珠琴中心為國家科技部在大灣區部署的首個國家級國際科技交流與技術轉移平臺，以「雙中心」模式提供全鏈條一站式科技服務，構建中葡科技平

台綜合服務體系，打造國家技術轉移人才培養基地，凝聚中國與葡語國家的科技創新資源。考察團還在經科局科技產業促進處代處長李俊傑率領下，參觀了珠琴中心和粵澳合作中醫藥科技產業園。



在橫琴粵澳深度合作區人力資源服務產業園交流

2.2 考察廣州市及珠海市，與科創機構及企業代表座談，深入瞭解大灣區營商環境。

翌日，考察團抵達廣州，獲市科學技術局黨組書記弓鴻午熱情接待。一行與近二十家穗

科創企業及機構，於廣州（國際）科技成果轉化天河基地座談交流。座談由市科技局副局長吳漢榮主持，澳門經科局局長戴建業、代副局長謝永強赴穗參與。



廣州科技局交流合作處處長劉翔向團員介紹廣州的科創生態和創新產業平台。三家巴葡企業路演推介其項目，其後與多家廣州科技企業代表熱切交流，期盼發掘內地的商業合作夥伴。



參觀廣州（國際）科技成果轉化天河基地



參觀南沙規劃展覽館



於廣州（國際）科技成果轉化天河基地座談交流

考察團還參觀了南沙規劃展覽館、廣東醫谷南沙產業孵化基地、粵港澳（國際）青年創新工場及廣州香港科大霍英東研究院，以及前往珠海著名高新科技企業格力電器。

3/ 總結考察團具顯見成果

有參團的巴葡企業表示，目前中國創新能力強大，正在引領全球新興產業，大灣區面向世界集聚頂級資源，科創發展迅速且具備龐大的市場體量，對未來開拓當地業務充滿期待。

經科局代副局長謝永強喜見考察團此行促成了葡語國家初創企業落戶澳門、與本地高校開展合作，以及巴葡孵化器與澳門創孵中心簽約合作等多項成果，成效顯著。期望在加深對澳門、大灣區科創營商環境的瞭解後，未來將有更多巴葡企業前來中國市場開拓商機。

藉著本次考察活動的機會，各地的政府機構、巴葡的孵化器以及企業代表等，得以就如何深入推進中葡科技合作交流，展開充分交流，本刊分別摘錄了澳門經科局局長戴建業、橫琴深合區經發局局長李子蔚的看法要點，同時也採訪了大灣區科技創新服務中心董事長秦海鵬，參團的葡萄牙孵化器 Fábrica de Startups、巴西孵化器China-Brazil Innovation Hub 以及參團科創企業Biosolvit、Key2enable、Virtuleap 和Yosen，分享他們對巴葡科創企業走進中國的看法。



組織考察團為巴葡科技企業實地了解澳門、橫琴以及大灣區的現況及機遇創造條件，體現出澳門中葡平臺的重要作用，亦可創造巴葡企業與內地和國際的投資人面對面接洽的機會，促成更多的交流與合作。未來特區政府將繼續與葡萄牙和巴西的高校、企業、孵化器保持緊密聯繫，進一步加強與葡語國家科技創新交流合作，積極響應國家發展戰略，助力大灣區構建國際化的科技創新走廊。

澳門經科局局長戴建業



在《橫琴粵澳深度合作區總體建設方案》的重大政策支持下，近年來，橫琴在發展科技研發和高端製造業方面持續發力，為促進集成電路產業、生物醫藥大健康產業發展制定各種鼓勵政策，以及出台橫琴三十條促進金融要素互聯互通，優化營商環境，歡迎巴葡企業落戶開拓新商機。

橫琴深合區經濟發展局局長李子蔚



今次到訪的葡萄牙、巴西科企在海洋技術、垃圾處理技術及提取技術均有優勢，且資本需求量不高。內地有強大的應用場景、產業優勢、人口規模、資本優勢，廣州可把握契機，與澳門、葡語國家進行聯動。單個項目的點對點合作難成氣候，未來必需面向體系合作，廣州、澳門、葡語國家結合各自的優勢，在場景、產業、技術領域等進行股權、資本合作，攻克某一領域形成良性循環，項目以深層次合作方式落地，其效果更顯著。未來廣州、澳門、葡語國家可以把握大灣區春風，未來相信有更多合作空間。

大瀝區科技創新服務中心董事長秦海鷗

葡萄牙著名孵化器 Fábrica de Startups



早在2016年，我們就來到澳門助力當地合作夥伴籌辦「StartUP Macau Forum」把我們的經驗帶到澳門，同時亦為我們增值。通過與當地的合作夥伴建立了良好的網路，並合作開展了澳門經科局「中葡青年創新創業交流計劃」，支持澳門與葡萄牙青年進行創新創業交流……對於有意將科創技術、業務帶進中國、大灣區和亞洲其他地區，開拓市場的初創企業來說，澳門是很重要的一個門戶。

巴西著名孵化器 China-Brazil Innovation Hub

我相信醫療科技公司在中国有巨大的機會，尤其是在澳門。實際上，我們與澳門政府和機構合作已經有四五年了。我們推薦並擇選了不少初創企業來參加比賽「巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽」，他們大多來自很具優勢的健康科技領域，其次是食品科技、農業、電子商務和物流等，都是適合開拓中國市場的關鍵領域。



巴西科創企業Key2Enable，從事開發殘障人士專用的多功能鍵盤，於本次考察團期間在澳門設立公司開展業務



我們對大灣區有很高的期望，尤其我們已經落戶澳門，在硬體技術的研發生產上，將需要依託大灣區提供廠房及其他所需資源。[……]在投資、稅收和語言方面，澳門都具備戰略優勢[……]如果能夠再進一步優化，在現有的政府支援下，增加一些資金上的支援，要是開拓讓創業公司和本地的、大灣區的風險投資機構、天使投資人等進行會面對接，那就太好了。

巴西科創企業Biosolvit，是利用廢物作原料以吸收陸地或海上石油衍生產品的開發商，獲「2021巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽」冠軍



我們堅信可以在澳門連接到合適的潛在客戶、投資者、經銷商；在這裡開展業務能夠為我們拓展中國內地和大灣區業務，提供絕佳的機會。澳門在環境、政策上的合適條件，對我們這些發展新技術的科創，很具吸引力。因此，我相信來到澳門將成為Biosolvit拓展全球業務的下一個目標。



巴西科創企業Yosen，利用及開發基於納米技術的脂質藥物遞送系統，獲「2022巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽」季軍

這是我們第一次來到中國，此趟大灣區之旅實在讓我喜出望外，它豐富的資源和蓬勃龐大的市場，讓我們立即敲定要拓展中國業務。我們的業務核心，是以納米技術輸送活性成份，目前僅在巴西和葡萄牙有業務，用於藥物和食物補充劑。但其實，該技術也適用於中醫藥，是極具潛力的市場。在澳門實現軟著陸，相信會是第一步。事實上，去年我們在澳門舉辦的一項創業比賽中獲獎，銷售率因此提升不少。此行在與澳大中藥質量研究國家重點實驗室交流中，也得到了啟發。

葡萄牙科創企業Virtuleap，從事以VR結合人工智能AI技術為心腦健康診療提供評估和訓練，獲「2022巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽」冠軍，於本次考察團期間在澳門設立公司開展業務。

一向以來，中國內地市場都讓外國企業感到神秘。但通過大灣區、尤其是港澳地區，外國企業可以實現在中國的軟著陸。在澳門開設公司，建立業務和建立當地的合作伙伴關係，譬如與澳門聖若瑟大學開展合作，為我們探索進軍中國內地市場提供了一塊踏腳石。目前，我們正積極為新設的澳門公司延攬中國人才。





皇朝區寫字樓



澳門青年創業孵化中心
Centro de Incubação de Negócios para os Jovens de Macau
Macao Young Entrepreneur Incubation Centre

國家級衆創空間



28·7·24·365
www.myeic.com.mo



微信公眾號：
澳門青年
創業孵化中心
WeChatID：
MacaoYoungEntrepreneurIncubation



電話：(+853) 28-7-24-365
傳真：(+853) 28-7-24-366
電郵：cs@pfm.com.mo

澳門青年創業孵化中心
Macao Young Entrepreneur Incubation Centre



中心開放時間 一星期7日 x 24小時 x 365日

辦公服務時間 週一至週五(公眾假期除外),

9:00至13:00及14:00至18:00

本刊覆蓋專業機構包括：

國家科技部、國家科技部火炬高技術產業開發中心、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室、澳門立法會

澳門特別行政區政府屬下：政府總部事務局、政府政策研究和區域發展局、澳門基金會、新聞局、中國與葡語國家經貿合作論壇常設秘書處、經濟財政司司長辦公室、經濟及科技發展局、澳門貿易投資促進局、科學技術發展基金、教育及青年發展局、文化產業基金、澳門生產力暨科技轉移中心、經濟發展委員會、青年事務委員會；

以及澳門大學、澳門理工學院、澳門旅遊學院、澳門科技大學、澳門城市大學、澳門聖若瑟大學；澳門工會聯合總會、澳門街坊會聯合總會、澳門婦女聯合總會、澳門中華總商會、國際青年商會中國澳門總會以及澳門各大公共圖書館。



澳中致遠
Parafuturo de Macau

澳門馬濟時總督大馬路29號雙鑽3樓B
Avenida do Governador Jaime Silvério Marques N°29, The Carat, B3, Macau